

В объединённый диссертационный совет
99.2.091.02, созданный на базе ФГАОУ ВО
«Национальный исследовательский
Нижегородский государственный университет»
имени Н.И. Лобачевского,
ФГКОУ ВО «Санкт-Петербургский университет
Министерства внутренних дел Российской
Федерации».
603022, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, 23.

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Ксении Юрьевны Гоглевой «Судебный
конституционный контроль как гарантия разделения властей
в Российской Федерации», представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки**

Проблематика конституционно-правовых принципов, представляя собой многоплановый предмет исследования, является практически неисчерпаемой. Она продолжает привлекать внимание и маститых, и начинающих ученых, исходя из признания важной истины, что ключ к решению всех юридических проблем и созданию устойчивого и стабильного правового государства лежит в сфере гарантирования верховенства конституционных правоустановлений. Ксения Юрьевна Гоглева в своем диссертационном исследовании представила теоретические и практические результаты научной разработки проблем обеспечения гарантии разделения властей в Российской Федерации посредством судебного конституционного контроля.

Актуальность данной темы обусловлена прямой конституционной «ориентацией» Российской Федерации на разделение государственной власти на законодательную, исполнительную и судебную (ст. 10 Конституции Российской Федерации), а также поддерживается сохраняющейся «некомплектностью» механизма эффективной реализации данного принципа в практике построения современного Российского государства и общества.

На нынешнем этапе развития отечественной правовой системы, в условиях оптимизации системы органов публичной власти как в свете существенных конституционных поправок, принятых в 2020 году, так и в связи с принципиальными внешнеполитическими изменениями, необходимо формирование качественно новых конструктов, позволяющих не только выделить конституционное правосудие в Российской Федерации в эффективную, динамичную и доступную форму реализации судебной власти, осуществляющую качественную защиту нарушенных прав и свобод человека и гражданина, но и повысить его действенность в сфере судебного конституционного контроля, направленного на обеспечение верховенства конституционных норм и принципов в жизнедеятельности государства.

В поддержку выбора К.Ю. Гоглевой темы диссертационного исследования и ее актуальности свидетельствует и то, что сложившейся модели отечественного судебного конституционного контроля свойственны проблемы, целесообразность устранения которых требует разработки и последующего внедрения в конституционный механизм судопроизводства действенных, согласованных, взаимосвязанных и конкретных мер по совершенствованию механизма гарантии реализации принципа разделения властей и обеспечению их баланса.

Следует отметить глубокий самостоятельный подход соискателя к исследованию теоретико-правовых, конституционно-отраслевых и проблемно-практических вопросов судебного конституционного контроля как гарантии разделения властей в Российской Федерации. Автором подобран и проанализирован широкий круг правовых и специальных научных источников, последовательная опора на которые позволила решить заявленные исследовательские задачи (с. 8-9). Автореферат выгодно отличает логичное, научное, грамотное, четкое изложение материала. Система аргументации авторских позиций выстроена, в целом, убедительно.

Особо следует отметить, что К.Ю. Гоглевой предпринята попытка комплексного исследования проблемных вопросов, связанных с обоснованием гарантирующих полномочий института специализированного конституционного контроля в сфере обеспечения разделения властей, входящих в компетенцию Конституционного Суда Российской Федерации. В этой связи выявлена специфика непосредственного включения высшего отечественного судебного органа конституционного контроля в обеспечивающую верховенство Конституции систему институтов (с. 13-14, 21-22).

Соискателем обстоятельно и квалифицированно доказаны преимущества отечественного института судебного конституционного контроля в сфере обеспечения сбалансированного взаимодействия ветвей власти перед иными современными зарубежными моделями организации данного правого института (с. 16, 23). В ходе исследования К.Ю. Гоглевой предложены четкие и последовательные классификации функций Конституционного Суда Российской Федерации (с. 15, 22); принципов его деятельности (с. 16, 23-24); проанализированы и обобщены основные результаты его функционирования на предмет эффективности и результативности (с. 25-26). Следствием глубокого научного осмысления и анализа явилась разработка и обоснование целого ряда взвешенных практических рекомендаций по совершенствованию деятельности высшего отечественного судебного органа конституционного правосудия по реализации гарантирующих полномочий в сфере разделения властей в Российской Федерации, концентрированно выраженных в положениях 4, 8-10, вынесенных на защиту (с. 15-17), что указывает не только на теоретическую значимость настоящей работы, но и на ее ценность для конституционной практики.

Вместе с тем, при всей положительной оценке содержания автореферата, имеют место положения, требующие дополнительной аргументации и уточнений в ходе публичной защиты. В частности, сделанный автором в положении третьем, вынесенном на защиту, вывод о том, что «судебная конституционная юстиция в

России, с одной стороны, способствует преодолению ряда негативных черт царского и советского государственно-правового строя, с другой – обеспечению преемственности в государственно-правовой истории Российской Федерации». Какие конкретно негативные черты имеет в виду автор, и в чем именно заключается заявленная в этой связи преемственность?

При этом высказанное в порядке развития темы пожелание и уточнение имеет преимущественно дискуссионный характер и не влияет на высокую положительную оценку автореферата, который в полной мере отражает основные положения проделанного диссертационного исследования. Как и не вызывает сомнений самостоятельность, научная добросовестность и корректность автора.

Таким образом, диссертация «Судебный конституционный контроль как гаранция разделения властей в Российской Федерации» представляет собой самостоятельное комплексное исследование, посвященное актуальной в современных российских условиях теме, содержащее элементы научной новизны, имеющее существенное значение для развития конституционной теории и практики. По своему содержанию, методологическому и теоретическому уровню диссертационное исследование отвечает требованиям, предусмотренным Положением о порядке присуждения ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842 (в актуальной редакции)), а ее автор – Гоглева Ксения Юрьевна – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

14 апреля 2023 г.

Нифанов Алексей Николаевич,

доктор юридических наук (12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право), доцент, профессор кафедры конституционного и международного права
ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет»

308015, г. Белгород. ул. Победы, д. 85;
Телефон: + 7 (4722) 30-12-63;
E-mail: nifanov@bsuedu.ru
Официальный сайт организации: <https://bsuedu.ru>



Личную подпись удостоверяю	А.Н. Нифанов
Ведущий специалист по кадрам	
департамента управления персоналом	
« 14 » 04	20 23 г.